

## 时光里的杂货铺

太平小学三(1)班 陈贝紫卉

很多人钟情于市井弄里,因为这里藏着最平凡也最浓烈的烟火气息。

杂货铺、修补店、瓜子店 温岭大会堂 就像一位深谙世事的老人,诉说着年代久远的故事。

我是一位新温岭人,对大会堂的故事既熟悉又陌生。听说大会堂马上要拆了,让我最念念不忘的便是路口那家开了40多年的杂货铺。

有次,我衣服上的纽扣掉了一颗。这是我最喜爱的一件衣服,这可怎么办呀?别急,宝贝,没准大会堂那有卖!妈妈带着我满怀期待地来到了大会堂路口的一间杂货铺,果真买到了一模一样的纽扣。

杂货铺开在一间矮小的房子里,老板是位姓周的热心伯伯。

他和爱人守着这家杂货铺有二十多年了。听周伯伯说,过去,大会堂很繁华,巷子里有很多杂货铺,现在只剩一两家还在坚持。

杂货铺是他父亲开的,他只是子承父业。店内的货架上陈列着琳琅满目的日用百货,就像一本本日记,记录了周家两代人的故事。

我父母都是老实人,本着诚信为本做生意。周伯伯说,他们家生意虽小,诚信的家风却一代代传承。久而久之,街坊邻居都喜欢来他们店里购买日用品。

随着互联网的兴起,网络购物时代随之而来,实体店遭受巨大冲击。老街上许多同类型商店都接连关门,大家都纷纷转行谋求新的发展。然而,周伯伯夫妇自始至终都没有过转行的念头。

有很多阿公阿婆不会上网买东西,都习惯来我这买,有些比如像你们纽扣掉了一颗,也不适合网购,这不就可以应急嘛?我不能关店的。周伯伯的理由朴实又简单,却充满了人情味。

从父辈开始,小店已经开了40多年。斑驳陈旧的外墙向过往路人彰显着这家店的悠久历史。尽管现在,店里生意大不如前,有时候甚至一天也做不了几单生意,但周伯伯依然每天早上8点开门,到晚上8点多才关门。

清晨和傍晚,是这家杂货铺一天内最热闹的时候。附近的老人喜欢来找周伯伯夫妇聊天,偶尔也有年轻人来这里念叨几句苦恼。

货柜上的老式纽扣、军绿色书包 这些难得一见的老物件可遇不可求。周伯伯的爱人说,现在都进不到这些货了,也不指望它们赚钱。我们就把它们放在店里,好像过去的日子还一直存在,也算留个念想。

大会堂马上要拆迁了,周伯伯夫妇有些留恋。听说还能开两三个月,我们会一直守着杂货铺,直到要腾空的那天。周伯伯夫妇想守住的,不仅仅是柴米油盐和平凡不过的人生,更是对这条老街小巷的点滴回忆。

## 老温岭的大会堂

城西小学六(7)班 杨文硕 指导老师 金丹霞

温岭大会堂位于浙江省台州市温岭市继光路128号,它是1957年建成的温岭地标性建筑,在过去的那个年代,是家喻户晓的地方。

记得奶奶曾经对我说过,在她小的时候,这里是多么热闹、多么繁荣有朝气。大会堂门口两侧门庭若市,卖着各式各样的温岭特色美食,有嵌糕、青团、麻糍等,也有各种各样的水果,有杨梅、枇杷、蜜桔等。虽然当时人们的生活不是很富裕,但是很快乐。许多被请来的戏班子,在那个现已被遗忘的大会堂的舞台中央飞舞欢歌,谱演人生的乐曲,台下的观众不停地拍手叫好。那种场面,那种氛围,让人热血沸腾,让人心神向往。

奶奶还跟我说,每当春节的时候,大会堂里还会安排免费的电影,供人们观看。她小时候就经常和父母一起来大会堂看电影。他们会早早地来到大会堂门口排队等候,要是来晚了,只能坐在后排了。每个人都很守纪律地排队,脸上洋溢着笑容,开心并期待着早点进大会堂,享受电影带来的快乐!奶奶说着说着突然叹了口气,从她的眼神中,我似乎能感觉出来她对温岭大会堂深深的怀念。

后来,听妈妈也说起过大堂,说她小时候外婆也经常带她去大会堂看演出,虽然还是那个舞台,但房顶的砖瓦稍显破旧,舞台已失去了往日的光鲜与亮丽,角落也有岁月流逝积下的灰尘,但是每次都是开开心心地去,高高兴兴地回,总有种意犹未尽的感觉。每当妈妈说起大会堂,眼神中都充满着幸福、开心和向往。

再后来,有次和妈妈路过一个路口,她突然激动地告诉我,那里以前就是温岭大会堂。我顺着不大的街道望去,那里只余斑驳的灰白两道墙围成的门洞,看不到里面的情形。听说大会堂早已废弃,妈妈眼中充满着失落和不舍。

大会堂即将成为历史,但它永远印在几代人的心里,同样挥之不去的,还有在那个年代里,它带给人们的幸福与快乐。

寻迹大会堂  
听爸爸妈妈讲那过去的事

《青草地》的小读者,你是否注意到前两期刊登了不少绘画,那是学生眼中的温岭大会堂。今年,太平街道启动第二轮城村两改,全力攻坚四大区块,老大会堂就在其中。作为曾经的温岭地标,大会堂承载着几代温岭人的回忆。4月份,《青草地》向全市中小学生发起“寻迹大会堂”征集,邀请学生们在绘画里记录大会堂居民的生活,用文字述说自已或者家人与大会堂之间的故事。

活动反响热烈,收集到百余篇文章和绘画作品。今起,我们将择优刊出一些文章,聆听时代的回响,寻找过往的情缘。

## 祖孙三代看大会堂

实验小学五(4)班 林辰宇 指导老师 朱群萍

人间烟火,散淡时光,这座城市未曾沉睡,却被紧跟时代的浪潮打破了宁静。

温岭这座小城的发展早已日新月异。那高楼林立、灯火通明的城东,以许多高楼与商场向四周发展开来,都展示这座小城强大的实力。但是每一座城市都会有不足之处:穿过了老车站,一直向西走,两边都是一排排、一座座低矮的房屋,透露着古老的气息。大会堂也是一种历史悠久的象征。

每一辈人对大会堂印象都不一样。

听奶奶说,她那个年代大会堂十分繁华。两旁都是两层瓦房,屋顶的瓦片整整齐齐,十分精致。两侧琳琅满目的服装店,五花八门的日用百货,甚是喧哗。奶奶年轻时,是这里的老主顾。重要日子穿的新衣服啦,梳妆打扮用的化妆品啦,缝缝补补用的各类针线女工用品啦,哪样不是在大会堂这里买的?

听爸爸说,他那年代最热闹的就是大会堂。这里的商铺众多,有的卖很多小吃,有的是游戏厅。那时唯一能看电影的地方就是大会堂了,看场电影也是一件不容易的事。八点的时候,就开始售票了,人们一拥而上,我挤你,你挤我,谁也不让,生怕自己看不到电影,而我的爸爸虽然个子不高,动作却十分敏捷,也最有经验。蹲下身子,很快便脱颖而出,摆脱人群钻到座位上了,那英武举动着实让爸爸怀念。

在我的眼中,大会堂是无比破旧的。它与对面的坊下街形成鲜明的对比,就好似两个世界一般。现在的大会堂变得无比冷清,再也没有往日的繁华了。

老人们的记忆永久保留着曾经温岭大会堂的繁华情景。



横湖小学二(1)班 包晨琛



方城小学三(1)班 林惜言